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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ПРОФОРІЄНТАЦІЇ В КОНТЕКСТІ 

ЗАВДАНЬ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Реформування 
освітньої галузі актуалізує необхідність 
розв'язання сучасних виховних завдань, 
спрямованих на моделювання психологічного 
середовища, сприятливого для 
високоефективної самодіяльності особистості. 
Тільки належним чином організована 
взаємодія вихователя і вихованця у змістовно 
новій ситуації соціального розвитку спонукає 
дитину до розгортання її потенційних 
можливостей самозростання, самовизначення 
і самовдосконалення. Тому дослідження 
психолого-педагогічних аспектів 
професійного самовдосконалення 
старшокласників у навчально-виховному 
процесі школи є необхідною передумовою 
формування ефективної системи шкільної 
профорієнтаційної роботи, особливо в 
контексті завдань Нової української школи. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Психолого-педагогічні 
особливості виховного процесу у 
загальноосвітній школі грунтовно висвітлені у 
працях І. Беха. Л. Гуцан, Д. Закатнова, 
О. Киричука, Є. Климова, Г. Костюка, 
О. Мельника, Л. Морської, З. Охріменко, 

М. Павлюк, К. Платонова, Н. Пономарьової, 
М. Пряжнікова, Л. Романової, М. Скиби, 
Е. Старовойтенко, М. Тименко, М. Янцура, 
К. Ярмаченка та ін. Важливим напрямом їх 
наукових розробок є дослідження 
психологічних умов активізації механізмів 
професійного самовизначення учнівської 
молоді, зорієнтованих на професійне 
самовдосконалення особистості, основ 
реалізації профорієнтаційного процесу. Однак 
доводиться констатувати, що наявність 
суперечностей, вирішення яких зумовлене 
вимогами розвитку цифрової економіки та 
реформування сучасного освітнього простору, 
потребує обгрунтування новітніх психолого-
педагогічних детермінантів професійної 
орієнтації учнівської молоді. 

Метою статті є дослідження психолого-
педагогічних аспектів профорієнтації та 
самовизначення старшокласників з вибором 
майбутньої професії в умовах розвитку Нової 
української школи. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Одним із пріоритетних 
напрямів реформування сучасної української 
школи є удосконалення профорієнтаційних 
механізмів в контексті професійного 
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самовизначення учнів та свідомого вибору 
майбутньої трудової діяльності. Формування 
системи шкільної профорієнтаційної роботи 
має враховувати основні тренди розвитку 
ринку праці в цифровій економіці, 
підвищення його гнучкості і мобільності, 
появи нових форм зайнятості на он-лайн 
платформах.  

Активізація механізмів професійного 
самовизначення особистості має тісний 
зв'язок із формуванням потенціалу 
професійного самовдосконалення. 
Зауважимо, що у професійній орієнтації 
поняття «потенціал» розглядається у площині 
актуального та потенційного у професійному 
самовизначенні учнівської молоді і 
використовується вченими для дослідження 
саморегулюючої активності особистості у 
професійному самозростанні. 

Особливу увагу слід акцентувати на 
розвитку потенціалу професійного 
самовдосконалення в учнів старшої школи. 
Сучасними науковцями переконливо доведено 
необхідність активізації професійного 
самовизначення школярів на основі розвитку 
у старшокласників здатності до самопізнання 
та пізнання особливостей ринкового 
професійного середовища, адекватної 
самооцінки та оцінки вимог сучасних 
професій, узгодження власних потреб з 
вимогами обраної майбутньої професійної 
діяльності. Механізмами професійного 
самовизначення є самопізнання, самооцінка та 
самовдосконалення, котрі складають основу 
входження молодої людини у певне 
професійне середовище [1; 2; 5; 10]. 

Поняття «потенціал професійного 
самовдосконалення старшокласників» слід 
розглядати як складне динамічне утворення 
особистості, що характеризує наявність у 
дитини достатнього особистісного ресурсу 
для взаємодії з надзвичайно динамічним 
соціальним середовищем, вимоги якого 
постійно зростають, і потребують залучення 
невикористаних внутрішніх резервів для 
підтягування особистісного рівня до рівня 
нових вимог середовища розвитку. Означене 
протиріччя визначає потенційні можливості 
старшокласника до самовдосконалення в 
процесі професійного самовизначення. 

Одним із напрямів підвищення 
ефективності професійного самовизначення 
учнівської молоді є запровадження у 
навчально-виховний процес методики 
психолого-педагогічного проєктування 
профорієнтаційних заходів, спрямованої  на 
формування у старшокласників потенціалу 
професійного самовдосконалення. Така 
методика є динамічною виховною стратегією 
активізації самодіяльності особистості у 

професійному самовизначенні. Її динамічність 
фокусується на врахуванні розвитку 
сучасного школяра (ідеалів, цінностей, 
переконань, мотивів діяльності) та розвитку 
соціальної ситуації (соціально-політичних, 
економічних, екологічних та інших змін), 
котрі визначаються зростанням вимог 
професійного середовища до майбутнього 
фахівця [5, с. 39]. 

Людина самостійно формує свій 
професійний потенціал, активно взаємодіючи 
з оточуючим соціальним середовищем. 
Суспільні інститути намагаються створити 
для цього сприятливі умови. Та вирішальну 
роль у професійному самовизначенні та 
зростанні відіграє кожний індивід, обираючи, 
реалізуючи та постійно коригуючи свою 
життєву програму. Зміщення акцентів на 
активність особистості, визнання її права на 
вільний вибір різних варіантів життєвих 
програм та відповідальність за свою долю 
стають основною умовою формування 
потенціалу професійного самовдосконалення. 

Обираючи і намагаючись реалізувати 
певну життєву програму, людина орієнтується 
на такі соціально-професійні ролі, які зможуть 
забезпечити їй якомога кращі умови для 
безпеки життєдіяльності. Моделювання 
життєвої програми пов'язане із придбанням 
людиною послуг на інформаційно-освітньому 
ринку для оволодіння певним освітньо-
кваліфікаційним рівнем професіоналізму. За 
таких умов особистість ще задовго до початку 
професійної кар'єри стає у суспільстві 
потенційним носієм професіоналізму. 
Сутність потенціалу особистості, на нашу 
думку, і полягає у наявності можливостей за 
певних об'єктивних умов виконувати 
професійні обов'язки. Але така можливість ще 
не реалізована людиною, іноді ще і не обрана 
нею майбутня професія, ще не здійснюється 
професійна підготовка. Тобто все означене 
нами знаходиться у потенційному стані, і 
лише з початком професійної діяльності 
потенціал особистості реалізується та 
розвивається. 

Реалізація Концепції Нової української 
школи (НУШ) передбачає створення 
сприятливих умов для формування в учнів 
компетентностей щодо професійного 
самовизначення та розвитку потенціалу 
професійного самовдосконалення у 
відповідності з життєвими орієнтирами задля 
успішної інтеграції в суспільство. 

Передбачається, що на ринок праці й 
навчання впродовж наступного десятиліття 
впливатимуть наступні тенденції: змінюються 
бізнес-моделі і принципи їх побудови; людина 
змінюватиме професію від 5-ти до 10-ти разів 
протягом життя; навчання відбуватиметься 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 196 

 

173

впродовж усього кар’єрного шляху й 
поєднуватиметься з роботою; 
міждисциплінарність стає неодмінною 
умовою для управлінських рішень та 
запровадження інновацій [9]. 

Зараз йдеться про вибір сталої сфери 
зайнятості та про формування гнучкої моделі 
життєдіяльності та професійної діяльності в 
умовах динамічного розвитку ринку праці. 
Сьогодні необхідно допомогти сформувати 
адаптивність як комплекс навичок та рис 
характеру й забезпечити інструментами 
навігації в цьому світі [9]. 

Формування потенціалу професійного 
самовдосконалення школярів має бути 
зорієнтованим на  усвідомлення необхідності 
підтримання власної конкурентоспроможності 
та мобільності в працевлаштуванні протягом 
усього життя. Для цього вкрай необхідне 
оволодіння компетентностями адекватної 
професійної поведінки на ринку праці, 
здатності швидко переорієнтовуватись та 
перенавчатись у випадках появи нових форм 
та видів зайнятості населення. 

Тому сучасна система шкільної 
професійної орієнтації повинна слугувати не 
тільки для правильного вибору учнями 
майбутньої професії, а й навчити їх 
самостійно «вибудовувати» професійну 
кар’єру, приймати відповідальні рішення 
протягом усього трудового життя. 
Зміни на ринку праці та загальні особливості 
розвитку суспільства стали вимагати якісно 
нового підходу до професійної підготовки 
молоді та створення таких умов, які сприяли б 
активізації професійного самовизначення 
особистості. Основними напрямами 
досліджень у цьому контексті має бути 
вивчення динаміки номенклатури професій, 
проблематика віртуалізації професійної 
діяльності праці, нові форми здійснення 
трудової діяльності, сучасний зміст та вимоги 
до професійної діяльності та ін. [7, с. 84]. 

Перехід вітчизняної загальної середньої 
освіти на 12-річний термін навчання й 
профілізація старшої школи створює умови 
для оволодіння старшокласниками змістом 
навчальних предметів на рівні стандарту 
(обов’язковий мінімум змісту навчальних 
предметів, який не передбачає подальшого їх 
вивчення), академічному рівні (обсяг змісту 
навчальних предметів достатній для вивчення 
їх у закладах вищої освіти) та рівні профільної 
підготовки (зміст навчальних предметів 
поглиблений, передбачає орієнтацію на 
майбутню професію).  

Профільне навчання є видом 
диференційованого навчання, який передбачає 
врахування освітніх потреб, нахилів і 
здібностей учнів. Така диференціація 

забезпечується за рахунок створення умов для 
навчання старшокласників відповідно до 
їхнього професійного самовизначення. 
Досягається це за допомогою змін у меті, 
змісті, структурі та організації навчально-
виховного процесу. Профіль навчання 
охоплює сукупність базових і профільних 
навчальних предметів та курси на вибір. 
Профільні предмети, зокрема, забезпечують 
прикладну спрямованість навчання за рахунок 
інтеграції знань і способів їх застосуванням у 
різних сферах практичної і, передусім, 
професійної діяльності. Навчальні курси на 
вибір, які є складовою варіативної частини 
навчального плану, забезпечують 
внутріпрофільну спеціалізацію, поглиблють 
зміст профільних предметів, надавши їм 
прикладної і початкової професійної 
спеціалізації. 

Старша школа функціонує переважно як 
профільна. Профільне навчання у 10-12 
класах здійснюється за такими основними 
напрямами: суспільно-гуманітарний, 
природничо-математичний, технологічний, 
філологічний, художньо-естетичний, 
спортивний. Їх перелік відповідає соціально-
диференційованим видам діяльності, які 
зумовлені суспільним розподілом праці, і 
містять знання про природу, людину, 
суспільство, культуру, науку та виробництво. 

Профільна освіта передбачає, що учні 
навчаються та набувають відповідних 
фахових компетентностей через дослідження 
різних видів професійної діяльності шляхом 
навчання, проходження практики, 
стажування, волонтерства, усвідомлюють 
необхідність навчання впродовж життя, 
важливість постійного особистісного та 
професійного розвитку.  

У результаті профільного навчання учні: 
– розуміють як їхні інтереси, 

схильності, здібності та вподобання, а також 
слабкі сторони, співвідносяться з 
можливостями на ринку праці; 

– свідомо та критично визначають свої 
бажані подальші освітні та професійні 
траєкторії; можуть аргументовано пояснити 
свій вибір; 

– розуміють орієнтовну послідовність 
кроків для досягнення своїх подальших 
освітніх та професійних бажань/планів; 

– демонструють проактивність у 
дослідженні ринку праці, спробах отримати 
практичний досвід  

– розуміють, які є подальші освітні 
можливості після завершення повної загальної 
середньої освіти; 

– можуть реалістично оцінювати 
ймовірні наслідки того чи іншого подальшого 
освітньо-професійного вибору; 
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– розуміють основні характеристики 
регіонального, національного та глобального 
ринку праці; демонструють здатність до 
критичного аналізу змін та процесів на ринку 
праці; цікавляться майбутнім різних професій; 

– володіють базовими навичками 
планування кар’єри, пошуку роботи, 
спілкування з потенційними роботодавцями;  

– вміють шукати та критично 
оцінювати інформацію про професії та робочі 
місця; 

– демонструють підприємливість та 
інноваційність, бажання розвивати власну 
справу (розуміють, що вони самі можуть бути 
творцями свого робочого місця/професії); 

– розуміють важливість практичного 
досвіду (у вигляді стажувань, практик, 
зустрічей з роботодавцями, підприємцями) 
перед прийняттям рішення щодо подальшої 
освітньої та професійної траєкторії [8]. 

В системі професійної орієнтації дуже 
важливо враховувати інтереси регіонального 
ринку праці. Професійна орієнтація в умовах 
громади – це екосистема, яка забезпечує її 
соціально-економічний розвиток, а фінансова 
підтримка профорієнтації на місцевому рівні є 
інвестицією в людський капітал та сталий 
розвиток громади [8]. 

Тому шкільний профорієнтаційний 
процес обов’язково повинен включати 
знайомство учнів з професіями, потрібними 
для розвитку Обєднаних територіальних 
громад (ОТГ), проходження практичних 
занять, здійснення волонтерської роботи на 
благо громад.  

Існують різні варіанти розвитку 
професійної орієнтації на регіональному рівні 
(рис. 1). 

 

 
 
Рис. 1. Варіанти розвитку професійної 

орієнтації на регіональному рівні  
 
Організація професійної орієнтації на 

базі опорних шкіл є ефективним засобом 
формування дієвих центрів професійної 
орієнтації в закладах освіти, чому сприяє 
концентрація та використання наявних 
ресурсів опорних закладів та проведення на їх 
базі професійної орієнтації. 

Доцільність проведення професійної 

орієнтації на базі міжшкільних ресурсних 
центрів (МРЦ) визначається можливістю 
забезпечення профорієнтаційної роботи 
одночасно для багатьох закладів загальної 
середньої освіти, поєднання професійної 
орієнтації та гурткової роботи, професійних 
проб, практики застосування набутих знань, 
умінь і компетентностей. 

Перевагами організації професійної 
орієнтації на базі ОТГ є відчутне розширення 
можливостей для взаємодії з роботодавцями 
щодо професійної орієнтації учнів, створення 
та використання сучасної інфраструктури. 
Перспективним є  функціонування освітньо-
профорієнтаційних хабів і центрів розвитку  
професійної кар’єри на базі закладів освіти, де 
учні реально можуть спробувати себе в певній 
професії, взяти участь в проєктах щодо 
розвитку громади та регіону.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, формування 
готовності старшокласника до професійного 
самовизначення передбачає цілеспрямований 
психолого-педагогічний вплив на особистість 
учня, який актуалізує перед ним проблему 
вибору майбутньої професії і пов'язану з ним 
діяльність, передусім, самостійну, спрямовану 
на самопізнання, самооцінку та ознайомлення 
зі світом професій, узгодження власних 
можливостей з вимогами обраної професії. 
Результатом такої профорієнтаційної 
діяльності є свідомий вибір учнями 
майбутньої професії. Реформування шкільної 
професійної орієнтації в контексті завдань 
Нової української школи передбачає 
забезпечення цілеспрямованого психолого-
педагогічного супроводу професійного 
самовизначення школярів в умовах 
профільного навчання, формування 
ініціативної особистості, здатної гнучко 
реагувати на динамічні запити ринку праці в 
умовах розвитку цифрової економіки. 
Подальші наукові дослідження доцільно 
спрямувати на обґрунтування напрямів 
удосконалення системи підготовки фахівців з 
профорієнтаційної роботи зі школярами. 
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ПОРТФОЛІО ЯК ФОРМА ОЦІНЮВАННЯ НАЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ МАГІСТРІВ 
ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ В ДОСВІДІ США 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На тлі 
глобалізаційних та інтеграційних процесів, що 
супроводжують реалізацію реформ у всіх 
сферах суспільного життя, зазнає актуалізації 

якісна робота інституту публічної служби. У 
галузі публічного адміністрування та 
управління систематично постає потреба в 
ухваленні раціональних суспільно значущих 
рішень із проблем економічного, соціального, 
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